
ΤΟ ΤΑΞΙΔΙ ΤΗΣ ΔΗΜΗΤΡΑΣ ΧΑΝΙΩΤΗ 

Το Αιγαίο είναι κυρίαρχη παρουσία στη δουλειά της Δήµητρας Χανιώτη. 
Όχι ως θαλασσογραφία, αλλά ως κοιτίδα πολιτισµού, ως παράδοση και 
ως θλίψη για ένα κόσµο που χάνεται µέσα στη σύγχρονη αλλοτρίωση. 
Όλα ως ένα τραγούδι σεκόντο πίσω από εικαστικούς στίχους. Οι 
αρχαίες κολόνες, οι ακροπόλεις που επιστεγάζουν σκελετούς 
εγκαταλειµµένων βιοµηχανικών κτιρίων, σφίγγες και άλλες 
πτερόµορφες µορφές, ειδώλια, αγαλµατίδια, κόρες και µορφές από 
αρχαία αγγεία, το πάριο µάρµαρο, σε σύγχρονες επιγραφικές µορφές, 
όλα σ’ ένα χρωµατικό ταξίδι όπου διαπλέκονται το παρελθόν και η 
σύγχρονη αγωνία για το παρόν και το µέλλον. Τα αρχαιολογικά 
στοιχεία που συνεκφέρονται µε σύγχρονες εικόνες του Αιγαίου είναι η 
δική της αποτύπωση της άγονης γραµµής, της έλλειψης ουσιαστικής 
πολιτιστικής υποδοµής, που καλύπτεται πίσω από τουριστικοποιηµένο 
παρελθόν. Πρόκειται για ένα βαθύ προβληµατισµό γύρω από την 
αρχαιογνωστική επιφανειακή πρόσληψη του χώρου και την 
φολκλορική προσέγγιση του πρόσφατου παρελθόντος. Την πληθωρική 
παρουσίαση του αρχαίου πολιτισµού έρχεται να συµπληρώσει η 
υποδήλωση του κενού για τη λαϊκή παράδοση και ενός κόσµου που 
χάνεται µε µια επίµονη χρήση ενός παραδοσιακού στοιχείου, της 
δαντέλλας, που υποδηλώνει το φίνο και το λεπτεπίλεπτο της 
παραδοσιακής τέχνης. Τη χρησιµοποιεί όχι ως ζωγραφισµένο µοτίβο, 
αλλά ως αυτούσιο υλικό, ενσωµατωµένη έκφραση, που καταγράφει µ’ 
ένα ιδιαίτερο τρόπο τον κυµατισµό, της δικής της θάλασσας. 

Η διαπλοκή των αρχαιοελληνικών µε τα βιοµηχανικά στοιχεία, τους 
εγκαταλελειµµένους κτιριακούς σκελετούς, υποδηλώνει τα προσωπικά 
της βιώµατα, τη δική της ζωή που µοιράζεται ανάµεσα στην Αθήνα και 
το νησί της, που την ακολουθεί, όπου και να ταξιδέψει, ως θαλασσινή 
αύρα και πηγή έµπνευσης. 

Γεννηµένη στην Πάρο, µε σπουδές στην ΑΣΚΤ, κοντά σε σηµαντικούς 
δασκάλους όπως ο Ψυχοπαίδης, ο Σπηλιόπουλος, ο Μπαµπούσης και η 
Χατζησάββα, µε πολλές διακρίσεις για τις επιδόσεις της και πολλές 
συµµετοχές σε οµαδικές εκθέσεις στην Ελλάδα και το εξωτερικό, 
παρουσιάζει για πρώτη φορά τη δουλειά της σε ατοµική έκθεση. Ο 
Σεφέρης έγραφε ότι «τα ποιήµατα µου είναι στενά δεµένα µε τα 
πράγµατα που είδα και έζησα», για να δηλώσει το βιωµατικό 



χαρακτήρα της τέχνης του. Η ίδια βιωµατική πρόσληψη χαρακτηρίζει 
τα έργα της Δήµητρας Χανιώτη. Είναι η βιωµένη αποτύπωση των 
εµπειριών της. Είναι η Πάρος των παιδικών της χρόνων, οι σπουδές και 
η ζωή της στην Αθήνα, τα ταξίδια της. Μα πάνω απ’ όλα είναι η αύρα 
του Αιγαίου, µια νότα δηµιουργικής δροσιάς. Μπροστά από κάθε έργο 
της µπορείς να ψιθυρίσεις στίχους του Σεφέρη και του Ελύτη. 

Είναι παλιό το λιµάνι, δεν µπορώ πια να περιµένω 
Ούτε το φίλο που έφυγε στο νησί µε τα πεύκα 
Ούτε το φίλο που έφυγε στο νησί µε τα πλατάνια 
Ούτε το φίλο που έφυγε για τ΄ ανοιχτά.  
Χαϊδεύω τα σκουριασµένα κανόνια, χαϊδεύω τα κουπιά 
Να ζωντανέψει το κορµί µου και ν’ αποφασίσει 

Μέσα από τους Σεφερικούς στίχους διαβάζει κανείς το δικό της, το 
εικαστικό της, µυθιστόρηµα, άλλοτε γεµάτο νοσταλγία για τον κόσµο 
που έφυγε κι’ άλλοτε γεµάτο αγωνία για τον κόσµο που έρχεται. 
Συνακόλουθα ο ποιητής του Αιγαίου, ο Ελύτης φαίνεται να εµπνέει όλη 
της τη δουλειά: 

Ο έρωτας 
Το αρχιπέλαγος 
Κι’ η πρώρα των αφρών του 
Κι’ οι γλάροι των ονείρων του 
Στο πιο ψηλό κατάρτι του ο ναύτης ανεµίζει 
Ένα τραγούδι.  

Πραγµατικά κάθε πίνακας της µοιάζει να λέει ένα τραγούδι, ένα 
παραµύθι, µια ιστορία. Ξανακοιτάζω τα έργα της: συνθέσεις όπου οι 
βραχονησίδες µπλέκονται µε τα κεντηµένα µοτίβα, τα τοπία µε τις 
αντιστραµµένες ακροπόλεις και τους ζοφερούς βιοµηχανικούς 
σκελετούς, τα εφιαλτικά µπαλονοµανίταρα, τα ρόδινα κεντητά 
ακρογιάλια, τη πεσµένη Γοργώ, τη σπασµένη Νίκη, τις κόρες που 
µετακόµισαν από το Ερέχθειο και βυθίζονται στα κύµατα του Αιγαίου, 
το αγκαθερό ανεστραµµένο κατάρτι, το ειδώλιο που ατενίζει εναγώνια, 
καταπρόσωπο, κεντηµένη παράδοση, τις φωτογραφίες των 
διαπλεκόµενων. Μέσα στα αρχαιογνωστικά της µοτίβα, που 
επικαλύπτονται όλα από ένα στρώµα αγωνίας, µια αδιόρατη θλίψη που 



διαχέεται παντού για να συναντήσει εστίες ελπίδας, που ξεπηδούν µέσα 
από το έντονο κόκκινο και τις πινελιές του πράσινου και του γαλάζιου. 
Έργα, φτυαριές µέσα στης Ιστορίας τα χρώµατα, για να παραλλάξω 
λίγο το στίχο του ποιητή. 

Δεν είµαι τεχνοκρατικός. Τα έργα της Δήµητρας Χανιώτη µου έδωσαν 
την ευκαιρία µιας όµορφης περιδιάβασης. Ταξίδεψα νοερά µαζί της και 
νοµίζω πως γι’ αυτή την έκθεση την άκουσα να ψιθυρίζει, µαζί µε τον 
Ελύτη, 

Έφερα τη ζωή µου ως εδώ 
Στο σηµάδι ετούτο που παλεύει 
Πάντα κοντά στη θάλασσα. 
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